

# 中欧合作将再拾新动力

利时首都布鲁塞尔出席第十九次 中国-欧盟领导人会晤,与欧方 领导人共商中欧发展大计。

分析人士认为,中欧关系日 臻成熟、稳定,未来双方可以聚焦 "一带一路"建设和中小企业合 作,挖掘各领域合作潜力,妥善处 理分歧,为中欧关系发展再添新 动力。

#### 双边关系定位不断提升

中欧领导人1998年在伦敦 举行首次会晤后发表联合声明, 希望建立面向21世纪长期稳定 的建设性伙伴关系。2003年,双 方决定发展全面战略伙伴关系。 2014年,双方领导人将双边关系 提升为更具全球影响力的中欧全 面战略伙伴关系。

从中欧关系定位不断提升可 以看出,双方对彼此日益看重,相 互之间的关系也日益紧密。

数据显示,欧盟长期是中国 第一大贸易伙伴,中国则是欧盟 第二大贸易伙伴,双方互为彼此 第一大进口来源地,欧盟还是中

外资来源地。2016年,中欧双边贸 易额为5470.9亿美元。截至2017 年3月,中国对欧盟累计直接投资 733亿美元,欧盟对华累计直接投 资1146亿美元。

中国驻欧盟使团经济商务处公 使柴小林表示,中欧贸易与投资的 发展已成为双边关系的"压舱石"和 "助推器"。

#### "一带一路"成为合作亮点

2015年,中欧领导人决定,将 "一带一路"倡议与欧洲投资计划对 接。此后,"一带一路"建设成为中 欧合作的最大亮点,它也将成为未 来中欧合作的重要抓手。

在"一带一路"倡议推动下,中 欧班列在短短几年间从无到有,构 建起亚欧物流新通道,目前已到达 欧洲11个国家的20多座城市。中 欧班列为实现中欧之间的道路联 通、物流畅通,推进"一带一路"建设 提供了有力的运力保障。

除此之外,中欧双方还加强了 在港口方面的合作,特别是中国远 洋海运集团希腊比雷埃夫斯港项 大推动作用。

中国驻欧盟使团经商处提供的 数据显示,自中欧就"一带一路"倡 议实现对接以来,中欧之间的陆路 运输成本降低50%,通关速度提高 30%以上,对欧盟整体国际贸易增 长贡献率超过6%。

中国驻欧盟使团团长杨燕怡日 前在接受新华社记者专访时说: "'一带一路'建设在欧洲正逐渐从 理念转化为行动,从愿景转变为现 实,给中欧人民带来实实在在的利 益,为亚欧大陆的互联互通和共同 发展起到了积极促进作用。"

在"一带一路"倡议引领下,中 欧在中小企业合作方面也大有可

欧盟绝大多数就业岗位是由中 小企业创造的。数据显示,欧盟目 前有约2000万家中小企业,其中绝 大多数规模在十人以下,它们构成 了欧盟经济的"毛细血管"。

柴小林说,欧盟的中小企业大 多历史悠久、技术工艺先进,"一带 一路"建设将为中欧双方中小企业 参与新一轮全球化提供机遇。

#### 中欧经贸摩擦总体可控

目前中欧之间的摩擦主要集中 在经贸领域,其中一大争议点就是 欧盟对华实施反倾销"替代国"做 法。欧盟对华采取的反倾销措施占 欧盟贸易救济措施总数的72%,主 要涉及钢铁、化工类产品。

柴小林表示,尽管中国成为欧 盟贸易救济措施的主要对象,但总 体涉案产品占中国对欧盟出口额的 比例不足2%,贸易摩擦总体可控。

"我们真诚希望欧方能够换位 思考,不要戴着有色眼镜看中国。 如果一味将经贸领域中存在的一些 具体分歧放大,是一叶障目,将影响 甚至毒化双方的合作关系,"柴小林

分析人士指出,中欧双方在合 作方面应有大格局、大视野,不能让 某一个不涉及双方核心利益的问题 绑架中欧关系。

新华社布鲁塞尔5月28日电



## 标轨时代的 蒙内铁路先锋

4月13日,在肯尼亚蒙内 铁路的一列测试列车上,列 车乘务员莎伦(左)练习迎宾

蒙内铁路是中国帮助肯 尼亚修建的非洲第一条全线 采用中国标准的标轨铁路, 东起港口城市蒙巴萨,西至 内罗毕,未来还将延伸至乌 干达、卢旺达等非洲国家。 这条铁路是肯尼亚独立以来 的最大基础设施建设项目, 将于近期开通。

新华社发

## 俄最新中短途干线客机 MC-21首飞成功

俄罗斯最新研制的 MC - 21 双发中短途干线客机28日在位 于西伯利亚伊尔库茨克市的一个 机场成功首飞。专家表示,这款 飞机采用了一系列先进技术,在 完成后续测试、通过相关审批后, 该飞机有望与波音、空客的同类 型客机进行商业竞争。

据俄新社报道,MC-21客机 由总部在莫斯科的伊尔库特公司

和雅科夫列夫设计局于2009年开始 联合研制,试飞样机于去年在西伯利 亚的伊尔库茨克飞机制造厂首次亮 相。截至去年年中,俄为MC-21客 机项目共投资约1000亿卢布(1元人 民币约合8.3卢布),其中80%的资金 由国家以不同方式投入。

伊尔库特公司当天发布的新闻 公报说,上述客机共有MC-21-200和MC-21-300两种型号,翼 展35.9米,客舱内部最大宽度3.81 米。主要区别为300型更长、起飞 重量更大,最大载客量可达211 人。这两种机型正同时研制,28日 首飞的就是300型。

据悉,当天的试飞共持续约30 分钟,飞机在距地1000米的高度达 到了每小时300公里的飞行速度。 据试飞员报告,所有测试科目均按 计划完成,所检测的飞机各系统工

作正常,发动机的相关设计性能得 到验证。预计整个飞行测试工作将 持续数周时间。

另据俄媒体称,在MC-21客 机所有零部件中,进口产品比例不 超过40%。机身复合材料使用比 例高达40%,使机身在保持良好气 动弹性和坚固性的同时,降低了起 飞重量和生产成本。

据新华社莫斯科5月28日电

## 特朗普欧洲首秀令盟友失望

美国总统特朗普日前结束任 内首次外访。在这场外访的后半 程,有三场重头戏备受关注:25 日在布鲁塞尔同欧盟领导人会 晤、出席北约峰会,26日至27日 在意大利西西里岛陶尔米纳出席 七国集团峰会。

特朗普竞选期间和就任后的 一系列言论导致美欧关系出现裂 痕,譬如他把欧盟和北约总部所在 地布鲁塞尔称作"鬼地方",说英国 "脱欧"是件"伟大的事",认为北约 "已经过时",北约盟友必须付足占 GDP2%的军费。尽管后来他接受 媒体采访时改口称欧盟很重要,北 约也"不再过时",但在北约盟友军 费这一议题上从未松口。

特朗普的幕僚,包括副总统彭 斯和国防部长马蒂斯,最近先后访 问布鲁塞尔,重申美国对跨大西洋 关系的重视和对北约的承诺,试图 为特朗普过往的"过激"言论纠偏,

弥合美欧裂痕。欧方本来也期待特 朗普能在这次访问中对其立场作出 澄清,但特朗普在这三个重大场合的 表现令欧方大失所望,反而加重了对 美国新政府的不信任感。

当地时间25日上午,特朗普与 欧洲理事会主席图斯克和欧盟委员 会主席容克举行了会晤,之后欧盟 外交与安全政策高级代表莫盖里尼 和欧洲议会议长塔亚尼等加入了大 范围会谈。图斯克在会后对媒体发 表简短讲话时,先是说双方在不少 问题上达成了共识,随后话锋一转, 指出气候和贸易等领域的问题仍悬 而未决。"而且,我不能百分之百地 肯定我们对俄罗斯有共同看法,尽 管在乌克兰问题上,我们似乎站在 同一队伍。"

据德国《明镜》周刊爆料,特朗 普还在这场会谈中称"德国人很 坏","看看德国人在美国售出的上 百万辆汽车,多得可怕,我们要停止

这种现象。"但他的这番话遭到了容 克"语气友善但态度坚定"的反对。

贸易问题双方谈得不愉快,在 北约军费问题上也未消弭分歧。特 朗普在北约峰会上老调重弹,批评 28个成员国中有23个成员国未达 到军费占GPD2%的门槛,这种"搭 便车"的行为"对美国纳税人不公 平"。但北约中的欧盟成员国坚持 认为,安全支出不能狭隘地认为只 是军费,对外发展援助以及向国际 组织缴纳的会费也是一种安全支 出,如果把这些计算在内的话,欧盟 的安全支出完全达标。

更令欧洲领导人失望的是,特 朗普没有在北约峰会讲话中重申对 《北大西洋公约》第五条即集体防御 条款的承诺,这打破了1949年北约 成立以来美国总统在这一问题上的 惯例。北约前秘书长拉斯穆森在接 受欧洲媒体采访时说:"如果特朗普 不能让欧洲盟友信服,他非常了解 北约及其第五条款的意义,那么他 在欧洲将丧失很多信誉。"

在气候变化问题上,特朗普的 立场也未见改变。七国集团峰会发 表的联合公报中说:"美国正在审查 气候变化政策和《巴黎协定》,因此 无法就这些议题与(其他国家)达成 共识",其他六国首脑以及欧盟领导 人图斯克和容克则"重申了迅速执 行《巴黎协定》的坚定承诺"。

特朗普与欧洲领导人在诸多问 题上的不同意见,并没有随着他对 欧洲的访问而化解。欧洲未来如何 与特朗普政府打交道,是委曲求全, 还是各行其是,是摆在欧洲领导人 面前的一个问题。美欧关系向何处 去,外界将拭目以待。

新华社布鲁塞尔5月29日电



#### 默克尔敦促欧盟

## 加强团结应对美欧分歧

德国总理默克尔28日敦促欧 盟各成员国加强团结,共同应对同 美国的政策分歧和英国"脱欧"风波 等危机。

据德国媒体报道,默克尔当天 在德国巴伐利亚州参加竞选活动时 表示,在刚刚结束的七国集团峰会 上,由于美国总统特朗普未表态支 持一项关键气候协议,七国领导人 未能就气候变化问题达成一致。这 足以为人们敲响警钟。

"就我近几日来的经历来看,我 们可以完全信赖别人的日子已经结 束了,"默克尔说,"所以我们欧洲人 必须真正把我们的命运掌握在自己

默克尔强调,有必要继续保持 同英美两国的友好关系,以及同俄 罗斯及其他国家的睦邻友好关系。 "但我们也要知道,作为欧洲人,我 们必须为我们自己的命运奋斗。"

为期两天的七国集团峰会27 日在意大利西西里小镇陶尔米纳闭 幕。根据会后发表的公报,七国在 反恐安全和自由贸易方面取得一 致,但在应对气候变化问题上未达 成共识。会议期间,美国总统特朗 普坚持"美国优先"政策导致美欧间 裂痕凸显。

新华社柏林5月28日电

## 美防长说美愿意

## 在朝核问题上与中方合作

美国国防部长马蒂斯28日说, 朝鲜半岛发生武力冲突的代价巨 大,美方愿意同中方共同合作来解 决朝鲜半岛核问题。

马蒂斯在当天播出的一段美国 媒体采访中说,朝鲜半岛若发生冲 突,将引发"灾难性战争"。美方正 在和国际社会共同努力解决朝核问 题,并已明确表示愿意就此和中方 进行合作。美方认可中方在解决这 一问题上作出的努力。

美国政府4月26日表示,美方 寻求通过加大对朝经济制裁力度和 外交施压相结合,以实现朝鲜半岛 无核化。美方对通过谈判来实现该 目标持开放态度,但同时做好了保 卫美国和盟友安全的准备。

今年以来,朝鲜半岛局势持续 紧张,引发国际社会普遍关注。朝 鲜外务省发言人5月1日曾发表谈 话说,目前的半岛局势是50年来 最严重的,朝鲜将坚持拥有核武, 这样美国才不能把它对其他国家的 侵略行为无所顾忌地用在朝鲜身 上。

新华社华盛顿5月28日电

## 国际联盟在叙空袭半月

#### 致上百平民死亡

据叙利亚媒体和人权组织统计, 自5月15日以来,美国主导的打击极 端组织"伊斯兰国"国际联盟在叙连 续空袭已导致110多名平民死亡。

据叙通社报道,国际联盟27日 在叙北部拉卡市以南地区空袭运送 平民的车辆,造成20名平民死亡、7 人受伤。26日,国际联盟空袭叙东 部代尔祖尔省东南部一座城市,造 成35名平民死亡,死者多为妇女和 儿童,另有数十人在空袭中受伤。

总部位于英国伦敦的"叙利亚 人权观察组织"说,国际联盟24日 空袭拉卡市以西地区,造成至少16 名平民死亡。

据叙利亚媒体"沙姆调频"报 道,国际联盟15日对代尔祖尔省一 座城市实施空袭,导致40多名平民

叙利亚外交部27日分别致信 联合国秘书长和安理会主席,要求 国际联盟停止在叙的非法空袭活 动,指出国际联盟的空袭活动侵犯 叙主权和领土完整,只能造成混乱 和破坏。

据新华社大马士革5月28日电

#### 英国情报机构

## 将自查是否存在疏漏

英国媒体29日报道说,英国情 报机构将展开自查,以评估是否因 自身疏漏而未能阻止曼彻斯特恐怖 袭击案发生。

英国广播公司当日说,军情五 处将开始调查是否未能及时有效处 理公众对曼彻斯特恐怖袭击案嫌犯 萨勒曼·阿贝迪的举报。

此前英国《每日邮报》曾报道, 早在今年1月,美国联邦调查局就 曾告知军情五处,阿贝迪正在策划 对英国的袭击,但英方并未采取有 效措施。还有英国媒体报道,曼城 恐袭发生前,英国情报机构曾多次 收到公众对阿贝迪的举报。

英国曼彻斯特体育馆22日晚 发生爆炸袭击,造成22人死亡、59 人受伤。警方确认这是一起自杀式 爆炸袭击,袭击嫌疑人、22岁的阿 贝迪为利比亚裔,已在这次爆炸袭 击中死亡。

英国情报机构此前也曾被指未 有效阻止恐袭事件发生。今年3 月,英国议会大厦附近发生恐怖袭 击事件,嫌犯哈利德·马苏德此前就 曾因涉嫌暴力极端主义行为遭军情 五处调查。

新华社伦敦5月29日电

## 第70届戛纳电影节闭幕

第70届戛纳电影节28日闭 幕,瑞典导演鲁本・奥斯特伦执导 的影片《自由广场》获得最佳影片 金棕榈奖。

《自由广场》以讽刺幽默的口吻 讲述一位博物馆策展人的故事,讽 刺现代艺术的同时呈现"现代社会 的瑕疵",解构了一个"富有又不幸" 的社会。

这是奥斯特伦首次入围戛纳电 影节主竞赛单元。2011年他以作 品《儿戏》摘得东京国际电影节最佳 导演奖。

法国导演罗班·坎皮略凭借《每 分钟120击》斩获评审团大奖,评审 团奖则由俄罗斯导演安德烈•兹维 亚金采夫的《无爱可诉》获得。

美国男演员华金·菲尼克斯凭 借在影片《你从未真正停驻》中的精 湛表演荣获最佳男演员奖;最佳女 演员奖则颁给了主演《凭空而来》的 德国员戴安娜・克鲁格。

本届电影节主竞赛单元没有华 语片入围。

据新华社法国戛纳5月28日电